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Περίληψη
Η παρούσα έκθεση διερευνά την κοινωνική επιχειρηματικότητα στην Κύπρο, 
εστιάζοντας στα κίνητρα, τις προκλήσεις και τις εμπειρίες των κοινωνικών 
επιχειρήσεων. Τονίζει τη σημασία της δημιουργίας ενός υποστηρικτικού 
οικοσυστήματος και υπογραμμίζει τις δυνατότητες συμμετοχής των νέων στην 
προώθηση θετικών κοινωνικών αλλαγών. Η έκθεση προσδιορίζει παράγοντες 
επιτυχίας, συμπεριλαμβανομένων των συστημάτων υποστήριξης και των 
συμπράξεων, και συζητά τον αντίκτυπο των πρόσφατων γεγονότων στις κοινωνικές 
επιχειρήσεις. Καταλήγει με συστάσεις για την προώθηση της ανάπτυξης της 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας και την έμπνευση των νέων να συμμετέχουν 
ενεργά στη δημιουργία μιας βιώσιμης και και χωρίς αποκλεισμούς μέλλον.
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Η εμπλοκή των νέων στην κοινωνική επιχειρηματικότητα (ΚΕ) είναι μια στρατηγική που 
μπορεί να βοηθήσει στην επίλυση πολλών προκλήσεων στην κοινωνία, αλλά ακόμη 
περισσότερο - να τους εφοδιάσει με τις απαραίτητες δεξιότητες και νοοτροπία για την αγορά 
εργασίας ή τη δική τους περιπέτεια στην κοινωνική επιχειρηματικότητα, ώστε να 
παραμείνουν ανθεκτικοί απέναντι στον συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο. Η παρούσα έκθεση 
συντάσσεται στο πλαίσιο του έργου "Socially Agile" και θα συνδυαστεί με τα ευρήματα άλλων 
χωρών σε μια διεθνή έκθεση "Καινοτόμες προσεγγίσεις για την προώθηση της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας με τη χρήση ευέλικτης μεθοδολογίας", ώστε στη συνέχεια να 
δημιουργηθεί ένα νέο διαδικτυακό μάθημα. Τα δεδομένα που χρησιμοποιήθηκαν 
συλλέχθηκαν μέσω έρευνας γραφείου, διαδικτυακής έρευνας με 27 νέους και διαδικτυακής 
έρευνας με 5 κοινωνικούς επιχειρηματίες από την Κύπρο, κατά το διάστημα από 15 
Φεβρουαρίου έως 30 Μαρτίου 2023.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ1.
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ
1.1 Γενική περιγραφή του οικοσυστήματος

1.

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα αναδύεται ως μετασχηματιστική έννοια στην Κύπρο, 
αντανακλώντας μια στροφή προς μια πιο περιεκτική και κοινωνικά συνειδητή προσέγγιση 
των επιχειρήσεων. Ενώ το κέρδος παραμένει πρωταρχικός στόχος για τους επιχειρηματίες, 
αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο η σημασία της ενσωμάτωσης κοινωνικών στόχων και 
της δημιουργίας θετικού κοινωνικού αντίκτυπου παράλληλα με την οικονομική επιτυχία.

Στην Κύπρο, η έννοια της κοινωνικής επιχειρηματικότητας βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο 
στάδιο ανάπτυξης. Μέχρι στιγμής, πολύ λίγες κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν ιδρυθεί λόγω της 
εκκρεμούς νομοθεσίας. Ωστόσο, σημειώνεται πρόοδος, καθώς το σχέδιο κανονισμών για τις 
κοινωνικές επιχειρήσεις εξετάζεται επί του παρόντος από την κοινοβουλευτική επιτροπή 
ενέργειας, εμπορίου, βιομηχανίας και τουρισμού. Μόλις εγκριθεί από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, θα εφαρμοστεί μια απλοποιημένη ηλεκτρονική διαδικασία εγγραφής, η οποία 
θα επιτρέψει στις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις να εγγραφούν ως κοινωνικές επιχειρήσεις.

Ο γραμματέας συνεταιρισμών και κοινωνικών επιχειρήσεων σχεδιάζει να διεξάγει 
διαφωτιστικές εκστρατείες και εκπαιδευτικά σεμινάρια για την ευαισθητοποίηση και την 
παροχή καθοδήγησης στο κοινό και τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις. Οι προσπάθειες αυτές 
αποσκοπούν στην προώθηση ενός υποστηρικτικού οικοσυστήματος που θα ενθαρρύνει την 
ανάπτυξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην Κύπρο.

Καθώς το κίνημα των κοινωνικών επιχειρήσεων
κερδίζει έδαφος στην Κύπρο, έχει τη δυνατότητα

να συμβάλει στην κοινωνική ανάπτυξη,
στη δημιουργία θέσεων εργασίας για

περιθωριοποιημένες ομάδες και σε
καινοτόμες λύσεις για τις 
κοινωνικές προκλήσεις.

Προωθώντας μια
ανθρωποκεντρική 
προσέγγιση και
συνδυάζοντας την 

επιχειρηματική οξυδέρκεια με τον κοινωνικό 
σκοπό, οι κοινωνικές επιχειρήσεις μπορούννα 
διαδραματίσουν ζωτικό ρόλο στη διαμόρφωση 
μιας πιο περιεκτικής και βιώσιμης οικονομίας στην 
Κύπρο. 
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1.2 Κοινωνική επιχειρηματικότητα: ο νόμος και τα χαρακτηριστικά της

Η κοινωνική επιχειρηματικότητα στην Κύπρο διέπεται από τον Νόμο περί Κοινωνικών 
Επιχειρήσεων του 2020 (Νόμος 207(Ι)/2020) και τους επακόλουθους κανονισμούς. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της νομοθεσίας περιλαμβάνουν:

Νομικά πρόσωπα που μπορούν να εγγραφούν ως κοινωνικές επιχειρήσεις: ιδιωτικές εταιρείες 
περιορισμένης ευθύνης, συνεταιριστικές εταιρείες και ομόρρυθμες ή ετερόρρυθμες εταιρείες.1

2

3

4

5

6

7

Δύο τύποι κοινωνικών επιχειρήσεων: επιχειρήσεις γενικού σκοπού και κοινωνικές επιχειρήσεις 
για την ένταξη, οι οποίες επικεντρώνονται σε κοινωνικές, πολιτιστικές και περιβαλλοντικές 
δραστηριότητες και προωθούν την κοινωνική ένταξη, αντίστοιχα.

Απαίτηση για τις κοινωνικές επιχειρήσεις να παράγουν πάνω από το 70% των εσόδων τους από 
επιχειρηματικές δραστηριότητες.

Έμφαση στην επιχειρηματική, υπεύθυνη και διαφανή διαχείριση, με εμπλοκή των ενδιαφερομένων 
μερών.

Κατανομή των κερδών προς κοινωνικούς στόχους: 80% για κοινωνικές επιχειρήσεις γενικού 
σκοπού και 40% για κοινωνικές επιχειρήσεις για την ένταξη.

Δίκαιες πολιτικές αποδοχών, περιορισμός των μισθών των ανώτερων διευθυντικών στελεχών και 
προώθηση της ισότητας του εισοδήματος.

Η Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών (SCS) εποπτεύει τα θέματα κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας στην Κύπρο.

Για την ίδρυση κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο εκκρεμεί η έγκριση των τελικών 
κανονισμών από τη Βουλή των Αντιπροσώπων. Ο νόμος για τις κοινωνικές επιχειρήσεις 
παρέχει ένα ισχυρό πλαίσιο για την προώθηση ενός ζωντανού οικοσυστήματος κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας στη χώρα. 
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Καθώς ο τομέας βρίσκεται ακόμη στα αρχικά 
στάδια ανάπτυξής του, δεν έχουν εντοπιστεί 
προσπάθειες από την κυβέρνηση, την ακαδημαϊκή 
κοινότητα ή τους εμπειρογνώμονες για τη συνολική 
μέτρηση και ανάλυση των κοινωνικών 
επιχειρήσεων.

Παρά τους περιορισμούς αυτούς, έγινε μια 
πρόχειρη εκτίμηση για τον εντοπισμό οντοτήτων 
που μπορούν να θεωρηθούν ως κοινωνικές 
επιχειρήσεις εκ των πραγμάτων. 

Ενώ η προσέγγιση αυτή παρέχει μια προκαταρκτική κατανόηση, είναι σημαντικό να αναγνωριστεί η 
ανάγκη για περαιτέρω έρευνα και η θέσπισης ενός ολοκληρωμένου νομικού πλαισίου για την 
απόκτηση ακριβέστερων γνώσεων σχετικά με τα χαρακτηριστικά και το μέγεθος των κοινωνικών 
επιχειρήσεων στην Κύπρο. 

Σχήμα 1. Κοινωνικές επιχειρήσεις στην Κύπρο, G. Isaias, Europa

1.3 Συστήματα και μηχανισμοί υποστήριξης

Στην Κύπρο, αναπτύσσονται συστήματα και μηχανισμοί υποστήριξης για τις κοινωνικές 
επιχειρήσεις, ώστε να δημιουργηθεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για την ανάπτυξή τους. Το Γραφείο 
του Επιμελητή Συνεργατικών Εταιρειών και Κοινωνικών Επιχειρήσεων συνεργάζεται στενά με τις 
αρμόδιες κυβερνητικές υπηρεσίες για την εισαγωγή κινήτρων που αποσκοπούν στην υποβοήθηση 
των κοινωνικών επιχειρήσεων. Τα κίνητρα αυτά περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, φοροαπαλλαγές, 
χορηγίες, συμβουλευτικές υπηρεσίες και υπηρεσίες κατάρτισης για άτομα με αναπηρία.

Για τη διευκόλυνση της ίδρυσης και της λειτουργίας των κοινωνικών επιχειρήσεων, θεσπίστηκε το 
πρόγραμμα επιχορήγησης κοινωνικών επιχειρήσεων. Οι πιστώσεις έχουν διατεθεί στον 
προϋπολογισμό της Υπηρεσίας Συνεργατικών Εταιρειών για το 2023 και στο μεσοπρόθεσμο 
δημοσιονομικό πλαίσιο για το 2024-2025. Το καθεστώς παρέχει επιχορηγήσεις ύψους περίπου 
15.000 ευρώ ανά επιχείρηση, καλύπτοντας τις δαπάνες που σχετίζονται με την προετοιμασία των 
απαραίτητων στοιχείων και εγγράφων για την εγγραφή, όπως συμβουλευτικές υπηρεσίες και 
νομικά έξοδα. Επιπλέον, μπορεί να καλύψει μέρος των αρχικών λειτουργικών δαπανών.

Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας έχει την πολιτική ευθύνη για την κοινωνική 
επιχειρηματικότητα στην Κύπρο. Η κοινωνική οικονομία αποτελεί επίσης προτεραιότητα σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αποδεικνύεται από το σχέδιο δράσης της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την ενίσχυση της κοινωνικής οικονομίας και τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Το σχέδιο αυτό, το οποίο καλωσορίστηκε από τα κράτη μέλη της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης 
της Κύπρου, στοχεύει στην προώθηση της σημαντικής συμβολής της κοινωνικής οικονομίας 

στην απασχόληση και το ΑΕΠ.Περίπου 2,8 εκατομμύρια φορείς κοινωνικής 
οικονομίας λειτουργούν στην ΕΕ, δημιουργώντας πάνω από 13 εκατομμύρια 
θέσεις εργασίας.
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Το 2018, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε ένα σχέδιο δράσης για την ανάπτυξη ενός 
οικοσυστήματος κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο. Ο νόμος για τις κοινωνικές 
επιχειρήσεις, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ τον Δεκέμβριο του 2020, καθορίζει το πλαίσιο για την 
εγγραφή κοινωνικών επιχειρήσεων στο σχετικό μητρώο, εφόσον πληρούν τις συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις. 
Συμπερασματικά, η κοινωνική επιχειρηματικότητα στην Κύπρο βρίσκεται ακόμη σε πρώιμο 
στάδιο ανάπτυξης, χωρίς να υπάρχει νομικό πλαίσιο ειδικά για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 
Ως αποτέλεσμα, δεν υπάρχουν ακριβή στατιστικά στοιχεία σχετικά με το μέγεθός τους. 
Ωστόσο, καταβάλλονται προσπάθειες για τη δημιουργία συστημάτων και μηχανισμών 
στήριξης των κοινωνικών επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένου του Σχεδίου Επιχορήγησης 
Κοινωνικών Επιχειρήσεων και των συνεργασιών μεταξύ του Γραφείου Μητρώου 
Συνεργατικών Εταιρειών και Κοινωνικών Επιχειρήσεων και των αρμόδιων κυβερνητικών 
υπηρεσιών. Το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας διαδραματίζει βασικό ρόλο 
στη διαμόρφωση των πολιτικών για την κοινωνική επιχειρηματικότητα, ενώ το σχέδιο 
δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την κοινωνική οικονομία υπογραμμίζει τη σημασία 
της σε επίπεδο ΕΕ. Παρά τις τρέχουσες προκλήσεις, υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για την 
προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, όπως αποδεικνύεται από την επικείμενη 
εκδήλωση που επικεντρώνεται στη δημιουργία ενός οικοσυστήματος για τη στήριξη των 
κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο. Με συνεχείς εξελίξεις και υποστήριξη, ο τομέας των 
κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει σημαντικά τα 
κοινωνικά και οικονομικά ζητήματα της χώρας.
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ΟΙ ΝΕΟΙ ΚΑΙ Η ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ / ΠΡΟΘΥΜΙΑ 
ΤΟΥΣ ΝΑ ΕΜΠΛΑΚΟΥΝ ΣΕ ΚΕ

2.

Στην έρευνά μας, συλλέξαμε δεδομένα σχετικά με διάφορους δημογραφικούς παράγοντες και την 
επαγγελματική κατάσταση των συμμετεχόντων. Η ηλικιακή κατανομή έδειξε ότι 12 άτομα ανήκαν 
στην ηλικιακή ομάδα 18-24 ετών, αντιπροσωπεύοντας νέους ενήλικες, ενώ 15 ερωτηθέντες ανήκαν 
στην ηλικιακή ομάδα 25-31 ετών, υποδεικνύοντας τη συμμετοχή ατόμων στα μέσα και τέλη της 
εικοσαετίας. Αυτή η διαφορετική ηλικιακή εκπροσώπηση εμπλουτίζει την κατανόηση των 
διαφορετικών προοπτικών και εμπειριών.

Όσον αφορά το φύλο, στην έρευνα συμμετείχαν 14 γυναίκες, 12 άνδρες και 1 άτομο μη δυαδικού 
φύλου. Αυτή η ποικιλομορφία των φύλων υπογραμμίζει τη δέσμευσή μας για συμμετοχικότητα και 
τη διασφάλιση της εκπροσώπησης και του σεβασμού όλων των ταυτοτήτων φύλου.

Όσον αφορά τη γεωγραφική θέση, οι συμμετέχοντες ήταν κατανεμημένοι σε διάφορες περιοχές της 
Κύπρου. 6 ερωτηθέντες ήταν από την πρωτεύουσα, ενώ 14 ήταν από άλλες πόλεις. Επιπλέον, 1 
συμμετέχων διέμενε σε αγροτική περιοχή και 6 συμμετέχοντες προέρχονταν από πόλεις. Αυτή η 
γεωγραφική ποικιλομορφία παρέχει μια ευρύτερη προοπτική για τις γνώσεις που συγκεντρώθηκαν.

2.1 Δημογραφικά στοιχεία 

Η επαγγελματική κατάσταση των συμμετεχόντων αποκάλυψε 
ένα ποικιλόμορφο μείγμα. 10 ερωτηθέντες ήταν μισθωτοί, 
υποδεικνύοντας τις τρέχουσες εργασιακές τους υποχρεώσεις. 
Ακόμη 10 συμμετέχοντες ήταν φοιτητές που συνέχιζαν την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, ενώ 7 άτομα αυτοπροσδιορίστηκαν ως 
άνεργοι, υποδεικνύοντας την ενεργή αναζήτηση εργασίας τους 
κατάσταση

Τα στοιχεία της έρευνας δίνουν μια ολοκληρωμένη εικόνα 
των δημογραφικών στοιχείων των συμμετεχόντων 
χαρακτηριστικά, αναδεικνύοντας τα συμμετοχή των νέων  

ενηλίκων, την ποικιλόμορφη εκπροσώπηση των δύο 
φύλων, γεωγραφική κατανομή και ποικίλες 
επαγγελματική κατάσταση. Αυτή η ποικιλομορφία 
φάσμα των συμμετεχόντων εμπλουτίζει την τις 
γνώσεις που συλλέγονται και ενισχύει
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Όσον αφορά την εξοικείωση με την έννοια της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, η 
πλειονότητα των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είχε ακούσει γι' αυτήν πριν από την έρευνα, αλλά 
γνώριζε πολύ λίγα πράγματα γι' αυτήν. Υπήρχαν επίσης συμμετέχοντες που δεν είχαν 
ακούσει για την έννοια πριν από την έρευνα. Λίγοι ερωτηθέντες δήλωσαν ότι κατανοούσαν 
καλά την έννοια, αλλά ανέφεραν ότι δεν είχαν επαγγελματική σχέση με αυτήν. Επιπλέον, 
υπήρχαν άτομα που ανέφεραν ότι εργάζονται σε οργανισμούς ή εταιρείες που συνδέονται 
στενά με την κοινωνική επιχειρηματικότητα.

Όσον αφορά το ενδεχόμενο να γίνει κάποιος κοινωνικός επιχειρηματίας ή να απασχοληθεί 
από έναν τέτοιο, τα στοιχεία δείχνουν ότι πολλοί ερωτηθέντες έχουν σκεφτεί αυτό το 
μονοπάτι. Υπήρξαν αρκετές καταφατικές απαντήσεις που εξέφραζαν το ενδιαφέρον τους να 
γίνουν κοινωνικοί επιχειρηματίες ή να απασχοληθούν στον τομέα αυτό.

Συνολικά, τα δεδομένα υποδηλώνουν ένα μείγμα εξοικείωσης με την έννοια της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας και διαφορετικά επίπεδα ενδιαφέροντος για την άσκησή της ως 
επιλογή σταδιοδρομίας ή απασχόλησης.

Τα ευρήματα της έρευνας παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες σχετικά με τα κίνητρα που ωθούν 
τα άτομα να σκεφτούν ή να ασχοληθούν με την κοινωνική επιχειρηματικότητα, καθώς και τα 
συστήματα υποστήριξης που θα χρειάζονταν.

Τα άτομα παρακινούνται από διάφορους παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της 
ενσυναίσθησης και του γνήσιου ενδιαφέροντος για την κοινότητα. Έχουν έντονη επιθυμία 
να επιφέρουν θετικό αντίκτυπο και να αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές προκλήσεις. Οι 
προηγούμενες εμπειρίες με κοινωνικές επιχειρήσεις και η επιρροή των φίλων, της 
οικογένειας και της κοινότητας παίζουν σημαντικό ρόλο στην παρακίνηση των ατόμων. 
Επιπλέον, η επιθυμία να κερδίσουν τα προς το ζην με έναν πιο βιώσιμο τρόπο και η αίσθηση 
της προσωπικής ευθύνης να συμβάλουν στην κοινωνική αλλαγή αποτελούν κινητήριους 
παράγοντες. Ορισμένα άτομα οδηγούνται από τη φιλοδοξία να αφήσουν μόνιμο αντίκτυπο ή 
να αντιμετωπίσουν συγκεκριμένες κοινωνικές προκλήσεις.

2.2 Γνώση και συμμετοχή 

2.3 Κίνητρα και υποστήριξη 
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Οι ερωτηθέντες μας παρείχαν αξιοσημείωτες παρατηρήσεις σχετικά με την επίδραση των 
πρόσφατων γεγονότων στη στάση των ατόμων ως προς τη συμμετοχή τους στην επίλυση 
των κοινωνικών προκλήσεων.

Αυξημένη επίγνωση της ατομικής ευθύνης: Οι ερωτηθέντες αναγνώρισαν μια 
αυξημένη επίγνωση της προσωπικής τους ευθύνης απέναντι στην κοινωνία, η οποία 
οφείλεται σε γεγονότα όπως η πανδημία COVID-19, ο πόλεμος στην Ουκρανία και οι 
ενεργειακές κρίσεις. Οι περιστάσεις αυτές ώθησαν τα άτομα να αναγνωρίσουν τη 
σημασία της συμβολής τους στην αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλήσεων.

Αναγνώριση των υφιστάμενων προκλήσεων: Τα στοιχεία της έρευνας δείχνουν ότι 
τα άτομα έχουν αποκτήσει μεγαλύτερη επίγνωση των κοινωνικών, οικονομικών και 
περιβαλλοντικών ζητημάτων που αντιμετωπίζουν οι κοινότητες. Αν και μπορεί να 
μην έχουν αναληφθεί ακόμη συγκεκριμένες δράσεις, η αναγνώριση αυτών των 
προκλήσεων σηματοδοτεί μια αλλαγή νοοτροπίας προς μια πιο ενημερωμένη και 
δεσμευτική προσέγγιση των κοινωνικών ζητημάτων.

1.

2.

Επιπλέον, οι συμμετέχοντες στην έρευνα εξέφρασαν τις απαιτήσεις τους για υποστήριξη στις 
προσπάθειες κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Υπογράμμισαν την ανάγκη για κατάρτιση σε 
βασικές δεξιότητες διαχείρισης επιχειρήσεων για την ενίσχυση των επιχειρηματικών τους 
ικανοτήτων. Η πρόσβαση σε πόρους, τόσο οικονομικούς όσο και ανθρώπινους, αναδείχθηκε 
ως κρίσιμος παράγοντας για την έναρξη και τη διατήρηση κοινωνικών επιχειρήσεων. Οι 
συμμετέχοντες τόνισαν τη σημασία της ολοκληρωμένης υποστήριξης από την κυβέρνηση ή 
τον δήμο κατά τα αρχικά στάδια των εγχειρημάτων τους. Η καθοδήγηση από έμπειρους 
κοινωνικούς επιχειρηματίες αναγνωρίστηκε ως πολύτιμη, καθώς παρέχει καθοδήγηση, 
γνώσεις και πρακτικές συμβουλές. Οι ευκαιρίες δικτύωσης αναγνωρίστηκαν ως ευεργετικές 
για τη δημιουργία συνδέσεων με άτομα με παρόμοιες ιδέες, την προώθηση της συνεργασίας 
και τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού οικοσυστήματος. Επιπλέον, οι συμμετέχοντες 
τόνισαν τη σημασία της γνώσης και της κατάρτισης σχετικά με την έννοια της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας, συμπεριλαμβανομένης της κατανόησης των αρχών, των πρακτικών 
και του αντίκτυπού της. Οι γνώσεις αυτές υπογραμμίζουν την ανάγκη για εκπαιδευτικούς 
πόρους και καθοδήγηση στην ανάπτυξη καινοτόμων και κοινωνικά συνειδητοποιημένων 
επιχειρηματικών ιδεών.

2.4 Ετοιμότητα και εξωτερικές διαταραχές 
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Αίσθηση σύνδεσης με τις κοινότητες: Οι ερωτηθέντες εξέφρασαν μια ισχυρότερη 
αίσθηση σύνδεσης με τις κοινότητές τους και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. 
Πρόσφατα γεγονότα ενίσχυσαν την ενσυναίσθηση και την κατανόηση, δημιουργώντας 
μια βαθύτερη δέσμευση για την αναζήτηση τρόπων αντιμετώπισης αυτών των 
προκλήσεων και τη συνεισφορά στη θετική αλλαγή.

Συμπερασματικά, τα ευρήματα της έρευνας αντανακλούν μια αξιοσημείωτη αλλαγή 
στις στάσεις και τα κίνητρα των ατόμων, επηρεασμένα από τα πρόσφατα γεγονότα. 
Υπάρχει μεγαλύτερη επίγνωση της προσωπικής ευθύνης, αυξημένη αναγνώριση των 
υφιστάμενων προκλήσεων, βαθύτερη σύνδεση με τις κοινότητες και αυξημένο 
ενδιαφέρον για την κοινωνική επιχειρηματικότητα ως μέσο αντιμετώπισης κοινωνικών 
ζητημάτων. Αυτές οι γνώσεις υποδηλώνουν μια θετική τάση προς μεγαλύτερη δέσμευση 
και συλλογική δέσμευση για την προώθηση θετικών αλλαγών στην Κύπρο και πέραν 
αυτής.

3.
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Εμπειρίες από τις Υπάρχουσες Κοινωνικές 
Επιχειρήσεις

3.

Παρόλο που η έννοια της κοινωνικής επιχείρησης είναι ακόμη υπό διαμόρφωση στην Κύπρο 
και δεν διαθέτει επίσημο νομικό πλαίσιο, οι συμμετέχοντες στην παρούσα έρευνα 
προσφέρουν πολύτιμες πληροφορίες για το εξελισσόμενο τοπίο των κοινωνικών 
επιχειρήσεων. 

Στην έρευνα συμμετείχαν εκπρόσωποι διαφόρων οργανισμών που ενσαρκώνουν τις αρχές 
της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Προέκυψαν πέντε διαφορετικά προφίλ κοινωνικών 
επιχειρήσεων, τα οποία αναδεικνύουν τις καινοτόμες προσεγγίσεις που υιοθετούν οι εν λόγω 
φορείς για την αντιμετώπιση κοινωνικών και περιβαλλοντικών προκλήσεων. Τα προφίλ 
περιλαμβάνουν την απασχόληση και την οικονομική ενδυνάμωση, τον συνεταιρισμό 
χειροτεχνίας, τη συλλογική γεωργία και το δίκαιο εμπόριο, τις υπηρεσίες επανένταξης και 
υποστήριξης της απασχόλησης και το δίκτυο προσιτής στέγασης και αναζωογόνησης της 
κοινότητας.
Αυτά τα προφίλ κοινωνικών επιχειρήσεων αποτελούν παράδειγμα της δέσμευσης των 
οργανισμών στην Κύπρο να δημιουργήσουν θετικό κοινωνικό αντίκτυπο μέσω 
συνεργατικών και βιώσιμων μοντέλων. Παρά το γεγονός ότι λειτουργούν ως κοινωνικές 
επιχειρήσεις για σχετικά μικρά χρονικά διαστήματα, που κυμαίνονται από 2-5 χρόνια, οι 
οργανώσεις αυτές έχουν ήδη κάνει σημαντικά βήματα στους αντίστοιχους τομείς τους.
Κατανοώντας τη λειτουργική τους πραγματικότητα, μπορούμε να προσδιορίσουμε τους 
μηχανισμούς στήριξης και τις στρατηγικές που απαιτούνται για την προώθηση της 
ανάπτυξης της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην Κύπρο. Οι γνώσεις που παρείχαν οι 
συμμετέχοντες στην έρευνα θα χρησιμεύσουν ως πολύτιμη πηγή για τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής, τους ενδιαφερόμενους φορείς και τα άτομα που ενδιαφέρονται για τον 
τομέα της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Το παρόν κεφάλαιο έχει ως στόχο να συμβάλει 
στην ανάπτυξη ενός υποστηρικτικού οικοσυστήματος που καλλιεργεί και ενισχύει τον 
αντίκτυπο των κοινωνικών επιχειρήσεων στην Κύπρο.

3.1 Περιγραφή των εμπλεκόμενων ερωτηθέντων
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Τα ευρήματα της έρευνας ρίχνουν φως σε σημαντικές πτυχές της έναρξης μιας κοινωνικής 
επιχείρησης. Οι ερωτηθέντες εξέφρασαν διάφορα κίνητρα, συμπεριλαμβανομένης της 
ενσυναίσθησης, της φροντίδας για την κοινότητα και των προσωπικών χαρακτηριστικών, 
καθώς και την επιθυμία για βιώσιμα μέσα διαβίωσης και τη φιλοδοξία να επιλύσουν κοινωνικές 
προκλήσεις. Χρησιμοποίησαν διάφορες μεθόδους για να καθορίσουν τις προκλήσεις που θα 
αντιμετώπιζαν οι επιχειρήσεις τους, συμπεριλαμβανομένης της ευαισθητοποίησης της 
κοινωνίας των πολιτών, των προσωπικών εμπειριών και της κλασικής έρευνας αγοράς. Κατά 
την επιλογή επιχειρηματικών μοντέλων, οι ερωτηθέντες χρησιμοποίησαν διαφορετικές 
προσεγγίσεις, όπως η παγκόσμια έρευνα, η φυσική ιδεοληψία και η δικτύωση με 
εμπειρογνώμονες και συναδέλφους κοινωνικούς επιχειρηματίες. Οι μεθοδολογίες καινοτομίας 
που χρησιμοποιήθηκαν στις κοινωνικές επιχειρήσεις περιλάμβαναν στρατηγικές όπως η 
χαρτογράφηση καινοτομίας, ο καταιγισμός ιδεών και η σχεδιαστική σκέψη, δίνοντας έμφαση 
στην ενσυναίσθηση και την επαναληπτική δημιουργία πρωτοτύπων. Κατά τη διάρκεια των 
αρχικών σταδίων, η υποστήριξη ήρθε με τη μορφή οικονομικής βοήθειας από φορείς του 
δημόσιου τομέα, υποστήριξης από την οικογένεια και τους φίλους, επενδύσεων του ιδιωτικού 
τομέα και πόρων και εμπειρογνωμοσύνης σε είδος.

Τα ευρήματα αυτά αναδεικνύουν την πολύπλευρη φύση της κοινωνικής 
επιχειρηματικότητας, από τα αρχικά κίνητρα έως τον ορισμό του προβλήματος, την επιλογή 
του επιχειρηματικού μοντέλου, τις μεθοδολογίες καινοτομίας και την υποστήριξη στο 
αρχικό στάδιο. 

Η έρευνα υπογραμμίζει τη σημασία της αντιμετώπισης των κοινωνικών προκλήσεων με 
γνώμονα τη βιωσιμότητα και τη συνεργασία με τις τοπικές κοινότητες. Το ποικίλο φάσμα 
κινήτρων, μεθόδων επίλυσης προβλημάτων και πηγών υποστήριξης υπογραμμίζει τον 
μοναδικό και προσαρμόσιμο χαρακτήρα των κοινωνικών επιχειρήσεων. Τέτοιες γνώσεις 
μπορούν να καθοδηγήσουν τους επίδοξους κοινωνικούς επιχειρηματίες στην πλοήγηση στις 
πολυπλοκότητες της ίδρυσης και λειτουργίας επιτυχημένων επιχειρήσεων που δημιουργούν 
θετικό αντίκτυπο στις κοινότητές τους και πέρα από αυτές.

3.2 Βασικά στοιχεία για την πρόοδο & διδάγματα
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Οι κοινωνικές επιχειρήσεις προσδιορίζουν την επιτυχία τους με βάση διάφορες βασικές 
πτυχές που έχουν διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στα επιτεύγματά τους. Ένας κρίσιμος 
παράγοντας είναι τα συστήματα υποστήριξης στα οποία έχουν πρόσβαση, είτε από τον 
δημόσιο είτε από τον ιδιωτικό τομέα. Αυτά τα συστήματα υποστήριξης παρέχουν βασικούς 
πόρους, συμβουλευτικής και καθοδήγηση, συμβάλλοντας στην επιτυχία των κοινωνικών 
επιχειρήσεων. Μια άλλη σημαντική πτυχή είναι η ισχυρή επιχειρηματική νοοτροπία και οι 
απαραίτητες δεξιότητες για την αποτελεσματική πλοήγηση στο επιχειρηματικό τοπίο. Αυτό 
περιλαμβάνει τον στρατηγικό σχεδιασμό, την οικονομική διαχείριση και άλλες ικανότητες 
που σχετίζονται με τις επιχειρήσεις.
Οι συμπράξεις διαδραματίζουν επίσης ζωτικό ρόλο στην επιτυχία των κοινωνικών 
επιχειρήσεων. Η συνεργασία με άλλους οργανισμούς, τόσο εντός όσο και εκτός του τομέα 
των κοινωνικών επιχειρήσεων, επιτρέπει την από κοινού χρήση πόρων και τη δυνατότητα 
δημιουργίας συλλογικού αντίκτυπου. Με τη δημιουργία στρατηγικών συμπράξεων, οι 
κοινωνικές επιχειρήσεις μπορούν να αξιοποιήσουν την εμπειρογνωμοσύνη, τη 
χρηματοδότηση και τα δίκτυα για την επίτευξη των στόχων τους.

Η έρευνα αναδεικνύει περαιτέρω επιτυχημένες προσεγγίσεις στον τομέα των κοινωνικών 
επιχειρήσεων. Για παράδειγμα, η σύναψη συμπράξεων με κυβερνητικούς φορείς ή 
καταξιωμένες επιχειρήσεις έχει αποδειχθεί γόνιμη. Επιπλέον, η προτεραιότητα στην εμπλοκή 
της κοινότητας και η άμεση αντιμετώπιση των τοπικών προκλήσεων αποτέλεσαν βασικούς 
παράγοντες για την επίτευξη επιτυχίας.
Τα ευρήματα αυτά υπογραμμίζουν τη σημασία των συστημάτων υποστήριξης, της 
επιχειρηματικής νοοτροπίας και των δεξιοτήτων, καθώς και των συμπράξεων για την 
επιτυχία των κοινωνικών επιχειρήσεων. Αποτελούν πολύτιμες πληροφορίες για τους 
επίδοξους επιχειρηματίες και τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής που στοχεύουν στην 
προώθηση της βιώσιμης και αποτελεσματικής κοινωνικής επιχειρηματικότητας.

3.3 Ορισμός της επιτυχίας
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Οι κοινωνικές επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις στη διαχείριση των επιχειρήσεών 
τους. Η εξισορρόπηση των διπλών στόχων του αντίκτυπου και της κερδοφορίας αποτελεί 
σημαντική πρόκληση, καθώς απαιτεί την εξεύρεση της σωστής ισορροπίας μεταξύ της οικονομικής 
βιωσιμότητας και της κοινωνικής αποστολής. Μια άλλη πρόκληση είναι η εξεύρεση ταλέντων που 
μοιράζονται το ίδιο πάθος και όραμα, ιδίως όταν προσφέρονται χαμηλότεροι μισθοί σε σύγκριση 
με άλλους κλάδους. Η οικοδόμηση συνεργασιών με οργανισμούς που μοιράζονται τις ίδιες αξίες 
και στόχους έχει επίσης αποδειχθεί σημαντική πρόκληση. Η διατήρηση της εστίασης στην 
αποστολή εν μέσω ανταγωνιστικών απαιτήσεων και η διαχείριση της ταμειακής ροής αποτέλεσαν 
πρόσθετα εμπόδια. Η πλοήγηση στο πολύπλοκο νομικό και κανονιστικό περιβάλλον του τομέα 
και η κλιμάκωση του αντίκτυπου με παράλληλη διατήρηση της ποιότητας αποτέλεσαν επίσης 
προκλήσεις.
Από την έναρξη των επιχειρήσεών τους, οι κοινωνικοί επιχειρηματίες έχουν πάρει σημαντικά 
μαθήματα. Η οικοδόμηση ισχυρών συνεργασιών και δικτύων έχει αναγνωριστεί ως ζωτικής 
σημασίας για την ενίσχυση του αντίκτυπου. Η αξία της ευελιξίας, της προσαρμοστικότητας και της 
ανταπόκρισης στα μεταβαλλόμενα τοπία έχει γίνει εμφανής. Η αποτελεσματική αφήγηση 
ιστοριών έχει μάθει ότι αποτελεί ισχυρό εργαλείο για τη σύνδεση με τους ενδιαφερόμενους και την 
έμπνευση υποστήριξης. 

Έχει δοθεί έμφαση στην αυτοσυντήρηση και την ανθεκτικότητα για τη διαχείριση των 
συναισθηματικών και ψυχικών απαιτήσεων της λειτουργίας μιας κοινωνικής επιχείρησης. Η 
υιοθέτηση του πειραματισμού και της επανάληψης έχει επίσης αναγνωριστεί ως πολύτιμη για τη 
μάθηση από τις αποτυχίες και τη συνεχή βελτίωση.
Τα γεγονότα των τελευταίων ετών, συμπεριλαμβανομένης της πανδημίας, της ενεργειακής κρίσης 
και των κοινωνικών συγκρούσεων, επηρέασαν ποικιλοτρόπως τις κοινωνικές επιχειρήσεις. Η 
πανδημία, για παράδειγμα, επέβαλε την προσαρμογή των επιχειρηματικών μοντέλων και την 
υιοθέτηση εικονικών στρατηγικών. Έχει επίσης αναδείξει τη σημασία της οικοδόμησης 
ανθεκτικότητας και της διερεύνησης εναλλακτικών προσεγγίσεων. Η ενεργειακή κρίση ώθησε 
στην εστίαση στη βιωσιμότητα και τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Τα γεγονότα αυτά έχουν 
ενισχύσει τη δέσμευση των κοινωνικών επιχειρήσεων για κοινωνική δικαιοσύνη, ισότητα και 
συμμετοχικότητα.
Για τους επίδοξους νέους κοινωνικούς επιχειρηματίες, οι συμβουλές περιλαμβάνουν να 
παραμένουν περίεργοι, να αναζητούν μέντορες και πρότυπα, να ξεκινούν από μικρό μέγεθος για 
να έχουν απτό αντίκτυπο, να αναλαμβάνουν κινδύνους και να μαθαίνουν από την αποτυχία και να 
εξετάζουν τη βιωσιμότητα και την επεκτασιμότητα από την αρχή. Κοινοποιώντας παραδείγματα

3.4 Ο αντίκτυπος των πρόσφατων αναταραχών στις 
κοινωνικές επιχειρήσεις και ο ρόλος της δέσμευσης των νέων

επιτυχίας και αποτυχίας, οι κοινωνικοί επιχειρηματίες μπορούν να παρέχουν 
πρακτικές γνώσεις, να εμπνέουν την καινοτομία και να αναδεικνύουν 
αποτελεσματικές προσεγγίσεις που οδήγησαν σε θετικά αποτελέσματα.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ4.

Τα ευρήματα της έρευνας δείχνουν ότι η κοινωνική επιχειρηματικότητα αναδύεται ως 
μετασχηματιστική έννοια στην Κύπρο, αντανακλώντας μια στροφή προς μια πιο περιεκτική 
και κοινωνικά συνειδητή προσέγγιση των επιχειρήσεων. Ενώ η κερδοφορία παραμένει 
πρωταρχικός στόχος, αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο η σημασία της ενσωμάτωσης 
κοινωνικών στόχων και της δημιουργίας θετικού κοινωνικού αντίκτυπου παράλληλα με την 
οικονομική επιτυχία. Αυτή η διαπίστωση μπορεί να παρακινήσει τους νέους να ασχοληθούν 
περισσότερο με την κοινωνική επιχειρηματικότητα, καθώς βλέπουν τη δυνατότητα να 
κάνουν μια ουσιαστική διαφορά και να συμβάλουν στην κοινωνική αλλαγή.
Οι εμπειρίες των κοινωνικών επιχειρήσεων μπορούν να χρησιμεύσουν ως ισχυρά 
παραδείγματα για τη νεολαία. Τα ποικίλα κίνητρα των κοινωνικών επιχειρηματιών, όπως η 
ενσυναίσθηση, η βιωσιμότητα και η φιλοδοξία επίλυσης κοινωνικών προκλήσεων, μπορούν 
να εμπνεύσουν τα νέα άτομα να εξερευνήσουν την κοινωνική επιχειρηματικότητα ως πορεία 
σταδιοδρομίας. Τονίζοντας τον θετικό αντίκτυπο που επιτυγχάνεται μέσω του έργου τους, 
οι κοινωνικοί επιχειρηματίες μπορούν να πυροδοτήσουν το πάθος και την ορμή των νέων, 
ενθαρρύνοντάς τους να επιδιώξουν καινοτόμες λύσεις σε πιεστικά κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά ζητήματα.
Για να καλυφθούν τα κενά στο οικοσύστημα των κοινωνικών επιχειρήσεων, η ενεργός 
συμμετοχή των νέων είναι απαραίτητη. Με τις φρέσκες προοπτικές, τις δημιουργικές ιδέες 
και την τεχνολογική εμπειρογνωμοσύνη τους, οι νέοι μπορούν να δώσουν νέα ενέργεια και 
καινοτομία στον τομέα. Η ενεργός συμμετοχή τους μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπιση 
των προκλήσεων, να προωθήσει προωθητικές προσεγγίσεις και να συμβάλει στην ανάπτυξη 
και εξέλιξη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας στην Κύπρο.
Τα συστήματα υποστήριξης είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχία των κοινωνικών 
επιχειρήσεων και οι νέοι μπορούν να επωφεληθούν από παρόμοιες δομές. Με την παροχή 
οικονομικής βοήθειας, συμβουλευτικής και καθοδήγησης, τόσο από τον δημόσιο όσο και 
από τον ιδιωτικό τομέα, οι νέοι μπορούν να ξεπεράσουν τα εμπόδια και να περιηγηθούν 
αποτελεσματικότερα στο επιχειρηματικό τοπίο. Η δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος 
που προσφέρει ολοκληρωμένη υποστήριξη στις κοινωνικές επιχειρήσεις που ηγούνται οι νέοι 
μπορεί να προωθήσει την ανάπτυξη και τη βιωσιμότητά τους.
Οι συμπράξεις έχουν διαδραματίσει ζωτικό ρόλο στην επιτυχία των κοινωνικών επιχειρήσεων. 
Οι νέοι μπορούν να επιδιώκουν ενεργά συνεργασίες με καθιερωμένες επιχειρήσεις, 
κυβερνητικούς φορείς και κοινοτικές οργανώσεις για να ενισχύσουν τον αντίκτυπό τους και να 
αξιοποιήσουν κοινούς πόρους. Σχηματίζοντας στρατηγικές συμμαχίες, οι κοινωνικές 
επιχειρήσεις υπό την ηγεσία των νέων μπορούν να αξιοποιήσουν την εμπειρογνωμοσύνη, τη 
χρηματοδότηση και τα δίκτυα των καθιερωμένων ενδιαφερομένων, ενισχύοντας τις 
δυνατότητές τους για τη δημιουργία ουσιαστικής αλλαγής.
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Η εμπλοκή των νέων στην κοινωνική επιχειρηματικότητα φέρνει στο προσκήνιο μια 
ανθρωποκεντρική προσέγγιση. Με την ενεργό συμμετοχή των νέων ατόμων στις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων και την παροχή πλατφορμών για να ακουστεί η φωνή τους, οι κοινωνικές 
επιχειρήσεις μπορούν να διασφαλίσουν ότι οι λύσεις τους ανταποκρίνονται στις ανάγκες και 
τις προσδοκίες των μελλοντικών γενεών. Η ενεργός συμμετοχή των νέων μπορεί να 
προωθήσει τη συμμετοχικότητα, την ποικιλομορφία και την κοινωνική δικαιοσύνη, 
διαμορφώνοντας ένα πιο δίκαιο και βιώσιμο μέλλον για την Κύπρο.
Για την περαιτέρω ενθάρρυνση της συμμετοχής των νέων στην κοινωνική 
επιχειρηματικότητα, είναι σημαντικό να ενσωματωθούν προγράμματα και μαθήματα 
κοινωνικής επιχειρηματικότητας στα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Αυτό θα εξοπλίσει τα νέα 
άτομα με τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για να επιδιώξουν τις επιχειρηματικές τους 
φιλοδοξίες. Τα προγράμματα καθοδήγησης που συνδέουν έμπειρους κοινωνικούς 
επιχειρηματίες με επίδοξους νέους μπορούν να προσφέρουν πολύτιμη καθοδήγηση και 
υποστήριξη. Επιπλέον, οι ευκαιρίες χρηματοδότησης και οι επιχορηγήσεις που απευθύνονται 
ειδικά σε κοινωνικές επιχειρήσεις υπό την ηγεσία των νέων μπορούν να παράσχουν τους 
απαραίτητους πόρους για τις πρωτοβουλίες τους. Οι εκδηλώσεις δικτύωσης, τα συνέδρια και 
τα εργαστήρια μπορούν να διευκολύνουν τη συνεργασία και την ανταλλαγή γνώσεων 
μεταξύ των νέων κοινωνικών επιχειρηματιών, καλλιεργώντας ένα υποστηρικτικό 
οικοσύστημα. Η συνηγορία για αλλαγές πολιτικής και κανονιστικών πλαισίων που 
υποστηρίζουν και ενθαρρύνουν τη συμμετοχή των νέων στην κοινωνική επιχειρηματικότητα 
είναι επίσης ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος.
Αγκαλιάζοντας τις εμπειρίες των κοινωνικών επιχειρήσεων και εμπλέκοντας ενεργά τη 
νεολαία, η Κύπρος μπορεί να καλλιεργήσει ένα ακμαίο οικοσύστημα που αξιοποιεί τη 
μετασχηματιστική δύναμη της κοινωνικής επιχειρηματικότητας για την αντιμετώπιση των 
κοινωνικών προκλήσεων και τη δημιουργία ενός πιο βιώσιμου και χωρίς αποκλεισμούς 
μέλλοντος.
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